

世博会博物馆特别设计专属阐述海报



▲世博会博物馆根据国际博协提供的素材设计的海报

本报讯 报艺 为庆祝2025年国际博物馆日，世博会博物馆呼应国际博协主题，特别设计了专属阐述海报。世博会博物馆将本次国际博协发布的主题海报中变化的线条与世博会博物馆的云厅造型巧妙结合，同时运用色块营造出俯瞰世博会博物馆的独特视角，展现多彩变换的博物馆宏观角度，呼应本次国际博物馆日主题“快速变化社会中的博物馆未来”。

2025国际博物馆日主题为“快速变化社会中的博物馆未来”(The Future of Museums in Rapidly Changing Communities)，重点强调在快速变化社会中，面对文化身份的守护、创新和重构等新任务，博物

馆如何明确自身角色，积极应对各种机遇与挑战，与时代同频共振。

该主题海报富有鲜明的视觉标识，反映了博物馆不断演变发展的特性。这一主题视觉的设计理念是流动性和适应性，特点是动态、自由流动的形状和渐变色调，象征着变革和适应力。

国际博协此次提供了一系列推广素材，包括官方海报、网页横幅和多种语言的可编辑图像等，各博物馆可以在保留核心设计的同时，通过添加本馆标识、调整颜色、翻译文字来编制个性化素材。这些视觉元素已被制成可下载打印的数字文件，全世界均可使用。

International Museum Day

ICOM



18 May 2025

国际博协官方海报

国家文物局：做好国际博物馆日活动期间免费开放服务

近日，国家文物局发布关于组织开展2025国际博物馆日活动的通知。

《通知》提出，2025国际博物馆日主题为“快速变化社会中的博物馆未来”，重点强调在快速变化社会中，面对文化身份的守护、创新和重构等新任务，博物馆如何明确自身角色，积极应对各种机遇与挑战，与时代同频共振。

《通知》要求，各地文物行政部门及博物馆应加强统筹、精心组织，围绕主题结合实际开展内容丰富、形式多样的宣传活动。鼓励有条件的地区结合暑期等节点，探索“博物馆季”“博物馆月”等活动，并通过提前启动等方式，加强与中国主会场活动的协

同联动，进一步扩大国际博物馆日的社会影响力。

认真做好活动期间的免费开放服务，加强安全保障工作，确保人员安全、文物安全和意识形态安全。进一步扩大国际博物馆日的社会影响力。要本着俭朴、隆重的原则。暂未完全向社会免费开放的博物馆，活动期间应实施减、免费或其他形式的优惠开放政策。各地博物馆应进一步优化残疾人、老年人、外籍来华人员等群体多样化的服务保障，提供更加优质、高效、便捷的服务。活动结束后，有条件的要进行总结和将相关资料报送至国家文物局博物馆与社会文物司。

南博：致力为观众打造一场超越时空的沉浸式文化盛宴

南京博物院致力于利用新技术赋能博物馆高质量发展，深入探索传统文化与现代科技融合的新路径和新潜力。今年，南京博物院迎来了“南博奇妙夜”的十周年纪念。活动将秉承传统特色，通过有声、有约、有影、有戏、有爱和有承等多元主题展开，回望过去十年与观众共同度过的美好时光，并将举办一系列精彩的奇妙夜活动，展现博物馆不仅是历史的守护者，更是文化传承和创新的重要平台。

本届“南博奇妙夜”共设置6199个夜间参观名额，参与活动需提前预约。

夜场开放时间为5月18日18:00-21:00。“南博奇妙夜”致力于为每位观众打造一个跨越时空的沉浸式文化体验。通过将科技元素融入博物馆展览，期望观众在欣赏和学习传统历史与艺术的过程中，能够深切体会到科技为博物馆带来的革新和无限潜能。主办方坚信，这种结合现代科技与古老文化的展示方法，不仅能让观众更直观地体验历史的深邃和艺术的辉煌，还能点燃观众对传统文化的热爱与探索欲望，使观众在享受文化盛宴的同时，对历史和艺术有更深刻的理解和感悟。

上博：全年龄段活动精彩呈现

为促进全球博物馆事业的健康发展，吸引全社会公众对博物馆事业的了解、参与和关注，今年的“国际博物馆日”(5月18日)上海博物馆精心策划了一系列活动。从面向青少年儿童的古代文明探索官·手工坊，到“东馆巡礼”系列讲座和专为银发人群开设的“爱在博物馆——乐龄行动”体验课程，为全年龄段观众提供丰富多彩的文化体验。

在国际博物馆日，古代文明探索官·手工坊策划了一系列以馆藏文物特色为基础的手工活动，旨在充分激发青少年的参与热情，挖掘和培养创

新潜能，带领青少年一起保护和传承非物质文化遗产。让大家相约古代文明探索官·手工坊，解构瓷器千年风华，进一步探寻瓷器背后的工艺技法，运用创新材料，共同创作出既具艺术美感又具实用价值的手工作品。

活动包括一、马赛克文物灯手作体验；开片藏雅，碎彩凝光；二、掐丝珐琅文物杯垫手作体验；石榴传意，掐丝成韵；三、黏土文物模型手作体验；指间塑唐，彩釉成趣；四、琉璃珠文物屏风手作体验；粉彩承古，珠艺焕新。活动日期：5月17日和18日、5月24日和25日，共4天。



山博：举办“公益性文物鉴定咨询活动”

为充分发挥博物馆在文物鉴定中的主导作用，在“5·18国际博物馆日”到来之际，为满足广大收藏爱好者的文物鉴定需求，引导树立正确的文物收藏理念，山东博物馆将于5月18日上午9:30-11:30，在山东博物馆南门入口处举办公益性文物鉴定咨询活

动，鉴定范围包括陶瓷器、玉石器、金属器、书画、杂项等民间合法收藏的文物艺术品。本次鉴定活动须实名预约，无预约者不予鉴定。活动可预约100人，每人预约不超过两个类别，每个类别不超过5件。

(本报综合整理)